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Az előfizetés minden hó 15-től megujitha
tó. 

Előfizetéseket helyben elfogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Kereszte
sy Pál 

ur papirkereskedése. 

ma- Az előfizetési pénzek a szerkesz- 

tőséghez küldendők be. 

A ,,Kol. Köz." szerkesztősége. 

.glo 

Szabadka, márcz. 23. 

Az ellenzék demonstrált 2000 embert gyüjt- 

letre, s ugyan ezt megelőzőleg a parlamentben 

jelenetezte a kisebbség zsarnokoskodását egy 

oly törvényjavaslat ellenében, mely a 48-ki vá- 

lasztási tönvény visszaéléseit akarta lehetleniteni. 

Ha az ellenzék a rábeszélés a capacitálás 

mezején ítélte volna el a jobboldalnak intentióit; 

ha a politikai manoeuver-ek megengedett egyik 

nemével hátráltatá vala a törvényjavaslatnak életre- 

kelését, nem szólnánk ahhoz: vajjon volt-e vagy 

sem igazuk az illetőknek, midőn igy saját párt- 

érdeköket előmozditák ? Ámde hallatlan eszközhez 

nyultak, magát a parlamentarismust igyekezték 

nálunk lehetlenné tennit s ez már bün az ország 

államisága, s a magyar nemzet élete ellen. 

Merta magyar állam fennállását az osztrák 

állam szövetségében Európa csak azon az áron 

türi, és ismeri el annak szükségét, hahogy e két 

állam alkotmányos formákban elégitheti ki az itteni 

népeket; különben, absolutizmus mellett bekövet- 

keznék azon szerencsétlen állapot, hogy a két 

állam igy vagy ugy, de egységesen, akár német-, 

akár magyar-, vagy akár szláv-, de egyetlen 

álammá alakuljan, mint ilyen, előbb utóbb a két 

szomszéd hatalmas nemzet: u. m. a burkus és 

muszka jogaára alá is kerülne. 

Vajjon meggondolták- e a független. ma- 

gyar államiság szóvivői: a Madarászok, Irányiak, 

stb, a vabandue merész játék következményeit ? 

Vallják meg maguknak ezen jó urak, hogy 

tullőnek a czélon, s midőn sokat akarnak, ve- 

szélyeztetik azon alapot is, hol becsületesen még 

sokáig megállhatnánk, természetesen, Európa jó- 

akaratával, melyet csupán mérsékeltségünk s 

parlamentaris képzettségünkkel nyerheltünk meg 

magunknak. 

Mert valóban idáiz ezen mérsékeltségünk s 

parlamentaris képzettségünknek köszönhetjük, hogy 

a 67-ki kiegyezésben Európa is egyik garantiáját 

látta; s mit fog most mondani: midőn a garantia 

kétessé válti? 
Azt :1 hogyha a magyar önmaga ássa meg 

sirját — egy más nemzet államképző organizmusá- 

val kisértsé meg az európai egyensuly helyre- 

Elengedjük erre a feleletet. — 

Más körülmények : más embereket, más hő- 

söket kivánnak. Ha 48-49-ben a harezi riadó 

után kellett mennünk, s ezt az egész nemzet, mint 

egy test — egy lélek egyaránt követé, ma, 1872- 

ben a solferinói, a, sedáni csaták után a 80 millió 

muszka és 50 millió németség szomszédságában, 

a világon, rokon és barát nélkül álló legfőlebb 8 

millióra menő magyarságot, számos belellenei és 

rosz szomszédjai mellett: egyedül Deák politikája 

tartja fenn. Nem politikus, nem államférfiu az, ki 

ezt be nem látja, és csak sajnálni lehet, hogy nem 

gondol nemzete sorsára. 

Mert hát kik is azok, kik a márcziusi napokat 

emlegetik mai napság? mintha e dicső napokra 

ma is szükség volna? 
Egy pár költő s irópolitikus, s nehány ambi- 

tiojában sértett pártvezér, kik, mert mem juthatnak 

a hatalom székébe, már azért Tkészek ! Magyarország 

pactum conventumát a király és osztrák szövetsé- 

gesekkel felforgatni ? 

Hát miért cselekszik ezt? Mivel ezt az esz- 

ményétől elvakitott álomlátás igy kivánja; vagy mi- 

vel erőnek erejével szerepelni kivánnak a magyar 

nép vezetői sorában, holott minden tettők elárulja : 

örökös fiuctuatioikat, mikkel a nagy jellemek nem 

birnak — minden szavok: a hamis pathost,mely a 

magyarnak nem sajátja ? 

Hát mikor és hol boldogitotta még költő- vágy 

irópolitikus a hazát? mikor vezette bőlcsen oly 

pártvezér az országot, kit a szenvedély és önzés s 

Ezek után induljunk ? 

elitél! 1 

fog részünkre biztositani. 

A ,Kol. Közl.4 eredeti távsürgönye. 

Andrássy gróf Pestre utazott. 

nem a bölcsesség vezérel tetteiben ? 

Csak vissza kell tekintenünk Zápolya idősza- 

kára s előttünk lesz a telhetlenség s a visszavonás 

minden következményeivel együtt . . . 

Hát nem tanultunk eleget ez epocha tanulsá- 

gaiból? Ujra reprodukálni akarjuk azt: midőn az 

akarat nem viszonylik az erőhez; midőn nem a 

viszonyokhoz alkalmazzuk politikánkat ! 

Valóban, hinni kezdjük: „átok verte meg a 

magyart, mert az soha össze nem tart.* 

Vagy pediglen azt: miszerint a magyarnak 

államképző és honszerző tulajdonaiból sokat vesz- 

tettünk — mivel nagyon is vegyes nemzet 
lettünk. 

Mert a magyar komoly, a körülményekkel 

komolyan számol és megküzd, ha küzdenie kell; 
de nem fennhéjázó, nem szóllamhos, mint mai iro- 
dalmunk s parlamentünk nem egy hőse. 

Hát ezekkel akarjuk meghóditani a világot? 

Sajnos, hogy a külföld miattok bennünket 

ljesztenek a forradalommal, de forradalmat 

csinálni képtelenek Csak comprommittálnák a ma- 

gyar nevet. 

Vajha elérnők : hogy a nagyszavu hősök, s 
az olyatén szónokok fenyegetéseit — kik a parla- 

mentben csak durvaságban fejezik ki bátorságukat 

— kellő értékükre szállitani megtanuljuk; s ha ezt 

elérendjük : csakhamar megszünend azon nymbus 

is, mely a költőpolitikusok hitegetéseit körülövedzi : 

azonnal helyökre lépne a nemzet megtisztult köz- 
véleménye, mely aztán reális és állandó sikert is 

A. J. 

Bécs. Kormánykörökben sokat épitnek 

a csehországi nagybirtokosok választására. 

Konstantinápoly. A szultán april 

15-én indul utnak egész katonai udvari sze- 

mélyzetével. Legelőbb Francziaországba megy 

Marseille és Lyonon át, hol a kiállitást fogja 

megtekinteni; visszatérőleg Ausztria-Magyar- 

országon át utazik haza. 

Legujabb táviratok. 
Prága, mart. 28. A kolmi küldöttség tegnap ismét 

beszélni kivánt a helytartóval azonbán nem nyert ki- 

hallgatást. A cseh lapok jelentik, hogy a kolini községi 

képviselők beadták lemondásukat. A járási kapitányok 

udtul adják, bhogy minden küldöttség, mely a földbirto- 
kosokat terrorizálni merészelné, azonnal elfogatik. 

Páris, mart. 28. A bizottságban kinyilatkoztatá 

TMiers, hogy a budget egyensulyának helyreállitására 

nem szükséges semmi eszköz; hanem szilárd adórend- 

szer komoly kezességgel kivántatik a végből, hogy a 

terület mielőbbi odahagyása czéljából kölcsönt lehessen 

felvenni. A nyers anyagok megadóztatása feletti tárgya- 

lások közvetlenül a nemzetgyülés összeülése után meg 

ognak kezdetni. 

vetet küldött az orosz czárhoz ajándékokkal, hogy azáek 

tézet felszolalásra. Ugyan ki fogna dárdát a szunyogna ? 

Bukurest, mart. 28. A kamara ülésszaka ismet 

meghosszabittatott 15 nappal. Mint mondják a vasutak 
csatlakozásai még a jelen ülésszakban megállapítatnak, 

és egy „Credit Foncier" fog engedétyeztetni. 
Róma, mart. 28.A „Nuova Roma" ujolag megezá- e 

folja az olasz-német szövetség hirét. Az ázsiai gőzhajó- 

zási vonal iránt kötött egyezmény aláirása érots báró 

Sutherlandot ide várják. 
Szentpétervár, mart. 28. A kbinai khan egy kö- 

Oroszországgal baráti összekötteést kezdeményezen. 

Kolozsvár, mart. 20-én. 
(Ss.) A „Kelett anyámasszony csakugyan jra 

a bolondját, sajnálatra méltó módon kinlódik, csakhogy 
a sajtóiroda ütenyére pontosan csoszoghasson s reá 

szolgálhasson a megkapott és kitüzött dijra. A legmulat- 

ságosabb mégis az, hogy beáll védőnek, ő, a ki oilyan 

szépen másolta a „E. L."-k stylját — természetesen 
annak elmeéle és finomsága nélkül, hogy ma már a o- 
kat szokták a baloldal leghatalmasabb korteseinek 

nevezni, kik a „Kelett mellett és fölött a jobboldai vi 
doraiként gerálják magukat. S az ilyen lap metlett vitéz- 
kedők prelegálnak: a politikai érzékről, tapintatról, ivárt 

taktikáról ? Risum teneatis. 
A jámbor vén szatyor azt hiszi, hogy az ő lábat- 

lankodásai inditottak engem a jobboldali tulzás elet in- 

Attól se tartson, hogy a gyerekes árulko 
ciatió"-nak nevezem — ismerem a Pap 
látom legalázatosb kegykoldulásokat – de ne 

tok. Tudom, merről fuj az a ,„Kelet"-i szél; tudom, hog 

ugy járják, a mint a sajtóiródábol fujják ; már ped 

öntudatlan eszköznek valamit! beszámitani csakugy 

ha a „Kelet/ anyámasszony logikáját venném elé, m 

nek egyetlen erős oldala : a baloldal hiveinek megsok- 

szorozása. Kérdezze meg csak (L-t) Kolozsvárttasyki a 

baloldal legnagyobb kortese, s olyan nevet fog hallani, 

melyet még ma jobboldali vezérnek tisztelnek. Hja ! 

modor, az a rosz modor – — már Széchenyi elitélte azti 

de az ilyen urak arról még ma sem akarnak tudni. 

Én a ,Kelet'-hez nem is szóltam, s talán mos 

sem kellene szólanom, miután félrebeszél, mint 

egész litaniát sorol elé abból, mit az ellenzéki tulzók 

tak, de nem annak lényegét, a mit én ir 

engem czáfolna - de csak ugy, ha lehetne. 

Azokat neveztem én tulzóknak, kik a népet azzal 

vádolják, hogy már feni a kaszát a választásokra kik 

azt, a mit szélbali törpék kezdtek, a nemzet egyik leg- 

hagyobb fiának tulajdonitották; kik egy parlamenti pár- 

tot ordító hadnak, tagjait czimboráknak, egy ellenzék 

lap vezérét hű cselédnek nevezték, s azt mondám, s mon-i 

dani fogom ezerszer, hogyha jobbról is igy tuloznak, 

nemzet adja meg az árát — még pedig nemsoká 

választásoknál. 

nélfogva együttes erővél közremüködőleg községek, vá- 

R
 

TARGCKEA. 
A 

A fénynyomatról. 
I. 

A lehető rövidséggel adám elő csekély tehetségem 

szerint a fénynyomatok készitésmódját. Szabadjon most 

még hasznait is nehány sorral érintenem. 

De minthogy azok száma sokra menne, tér szüke 

miatt itt csak nehányat hozok fel. 

Ember- és állatorvos (valamint másnemü) tan- és 

kézikönyvekbe ábrákul szolgálható legjelesb készitmé- 

nyek CPreparatumok) hasonló nagyságban vagy górcső 

által nagyitva számtalan fénynyomatokban előállithatók. 

Földrajzok, térképek, tervrajzok stb. a miknek ké- 

szitésére vagy nagyitására kőre metszve, a metszőnek 

heti, havi, vagy éppen egy évi idő is kivántatnék, és néha 

még ily huzamos idő után is a pontos azonosság hiányos: 

fénynyomat kezelés utján hasonlithatlan rövidebb idő 

alatt s azonos pontossággal sokszorozhatók. 

Városok, megyék, sőt az egész ország története 

megirásához okvetlenül szükséges élethü képeket állit- 

hatni elő, a melyek állandósága nem idő és körülmény 

szerénti, mint a vegytani sók által előállitott közönséges 

fényképeké hanem, mint könyveink betüi késő ivadéka- 

ink számára (emberi fogalom szerint) örök időkre ál- 

landók. 

Csöndes magányos kisérleteim között néha elgon- 

doltám, lesz-e valaha kellő sikere az éjjeket sokszor 

nappallá tett költséges fáradságaimnak ? 

Kevés remény biztatott ! 

Tiz-tizenöt évekkel ezelőtt, a mikor majd semmit sem 

ámadtak egyesek, kik e téren tenni, hatni, ál- 

dozmi valának készek ; ma, midőn hasznos és maradan- 

dó mü ket lehetne előállitni : a szép és hasznos dolgok- 

ra áldozni kész egyesek kihaltak ; a kik pedig most élnek 

a téren a tenni vágy halt ki belőllük. — 
Hazánk történeti nevezetességeinek fénynyomatok- 

ban megörökitése, ezek mellé a szöveg megiratására, 

egyesek anyagi áldozatkészsége nem is lenne elegendő ; 

ezen vállalat sükere tetemes költséggel biztosítható, mi- 

rosok, és megyék lehetnének leginkább hivatva reá. 

Veress Ferencz, 

fényképész. 

PÁRTKÜZDELMEK. 
(Korrajz.) 

Irta: 

Komáromy Ferencz. 
X. 

— Egykor Elizának hivtak — kezdette Zinka 

tüzlehet lihegő kebléből fájdalmas sohaj emelked- 

vén — atyám Tiflisz közelében lakó gazdag ör- 

mény kereskedő volt; de egy napon a hegyi né- 

pek megrohanták, legyilkolták és kirabolták őt; 

engem elhurczoltak, Krimbe vittek és eladtak a 

tatár chám háreme számára. Képzelj magadnak ti- 

zenhat éves boldog arát bübájos zománozával az 

üde fiatalságnak, gyermekes kedélynek és érzel- 

gésre hajlandó léleknek. A bóldog ara a keresz- 

tény vallás szelid világitásánál ismerkedett meg a 

szerelemmel, s midőn csak egy lépés volna már az 

oltárhoz, a durva erőszak leszakitja őt eszmény- 

képe kebléről, a sors letarol hitet, reményt, bizal- 

mat, fiatalságot, boldogságot, mindent!. 

- Különösen érzem magamat szólt közbe 

az ifju fölegyenesedvén — jövőmet Zinka!. 

jövőmet!... mert távoznam kell... levegőre van 

szükségem! .. 
Zinka a fővényórához sietett, azután megra- 

gadván az ifju kezét, visszavezette őt a kerevethez 

s áhitatot szenvelgő, ábrándos tekintettel szólt. 

— cCsak pár szemernyi van hátra 1... türe- 

lem!... pillanatnyi türelem és az égi jelek nyi- 

latkozni fognak. 
Fiatal hősünk annyira bágyadtnak, lehangolt- 

nak érezte magát, miszerint nem sok erőltetés kel- 

lett, hogy a kereveten ujból helyet foglaljon. 

Kétségbeesésem halálos beteggé tett — 

folytatta Zinka páthoszszal —– azonban fiatalságom 

és dus életerőm a hárem orvossának ápolása alatt 

visszaadtak az életnek, de az evangelisták iratai 

helyett a Koran lőn bibliám, keresztény, szent 
vallásunk gyakorlata helyett tenyérből való jöven- 
dölést, kártyavetést s az égi jegyeket és szelleme- 
ket ismerni tanultam, s végre orvosam az arabiai 

tudós pap bevezetett a magia tudományának se- 
tét országába. Ilyen szellemi és erkölcsi átválto- 
zással követtem háremével a tatár chámat, két évvel 
ezelőtt, lengyelországi hadjáratában. Itt sorsom 

változik, Rabnői helyzetem bár mennyire kedve- 
zőtlen volt arra, hogy szépségem által feltünjek, de 
mint jósnő a háboru viszontagságai közt a hárem 

korlátain kivül is csakhamar figyelmet ébresztettem. 

A rabnőket adni és venni szokták s a tatár chám, 

ki e hadjárat alkalmával több kitünő szépségü, uj 

háremhölgyet vásárolt, látván, hogy kártyavető 

hölgyeért, kinek szeszélyeit két év mulva unni kez- 

dette, a szokotltnál magasabb dijt igérnek, perczig 

sem késett áruczikkén tuladni: lengyelországi zsidó 
kereskedő nejévé lettem, ki most mint szomba- 
tos pap . 

Ördög és pokol!.. lihegte rángatódzva 

az ifju - méregkeverőnő1.. szorbeted méregital 

volt!. . éltemet azért mentéd meg a havasban, hogy 

most... most buja karjaid közt ily galádul végezz 

ki!.. átok!.. átok!.. és kardjához kapott, de a 

kéz lehanyatlott, szemei bezárultak, s mellére hajolt 

fejével mozdulatlan lebilincselve a kereveten ülve 

maradott. 

— Nem méreg nemes levente, csak altató 

volt italod — szólt Zinka, vánkost helyezvén a 

lehanyatlott fő alá. 

Igy — folytatta — most pihenj édesen 1. . 

szép álmaid legyenek ! szegény romlatlan ifjul ke- 

szerencse, mert már-már nagyon is közlékeny kez- 

ben mult, hogy hütelen nem lettem eskümhőz, kő- 

telességemhez és pártomhoz. 

tetett az alvó ifjun és folytatta: 

— Érdekes arczodat a e m 

veset élveztél, s mégis mily gyorsan működött, de 

dettem lenmi! őszinteségem tuláradozott, s kevés- 

Ezután pár perezig kéjsóvár tekintetet pihen 

káll, a lihegő mell, a hős kebel és hősi bátorság 

lebilincselve vannak! De ne busulj — foly tta 

fölegyenesedvén — Cserei Mihály me 

dulni, mert te hatalmamban vagy!... A betőrés 

bizonytalan lesz valal a várnak biztos és erős őr 

csapata van. Kötelesség hozott közelébe, 

viszonyait, helyzetét kifürkésszem, s ism mi ta- 

nuljam. Miért koczkáztattam volna a fegyver si 

rencséjét ? mikor csőcselékhadunk n mérkő 

tik meg az őrök éberségével, a 

gyelmével és vitézségével 1. . és ki tudj 

férfias bátorság és kalandvágy- ürügye 

ármány szőtte-e veszélyes játékát, ho
gy 

tőrbe kerüljenek ?.. Azonban a koczka 

dult. Ha eltávoztunk, Lázár István uram ka 

fog, hogy Damokos Gábor ő 

esett, hogy a váltságdij 

Ezen pillanatban az utozáról k 

és fegyverzőrej hallszottak. 

Zinka egyszerre az ablaknál t rmett 

gönyt meglebbentvén, a tele hold á 

merte, hogy az utoza tulsó zögle 

árnyak csoportoznak. 

Az ablaktól meve pillan at 

őt! — de ftelem a 
Zinka ema 

sóba, hon an jobbra a 

lehetett jutni; balra nehá 

tágas pinczeszob 

bájossá tette, az ajkak éden is gön do sa 



Clb-je ellenkező- 
Izást tulzással viszo- 

a szélsőbalnak, mint a mennyit 
jobboldalnak használhatna. 

gadok, mert ott az 

ák, a magokét data 
ogcasione feladják; miért is azon tévhitben élnek, hogy 
nekem is tőlük kell engedelmet kérnem arra, hogy önálló 
meggyőződésem legyen. Köszönöm a concessiót, az elös- 

merést, de nincs reá szükségem ; arra is figyelmeztetem: 
gzokjók le a ferditésről, mert éni csak a jobboldali sajtó 
egy részéről szóltam és nem az egészről, s nem az el- 

lenzék szenvedéseinek, hanem a nemzeti veszélynek 
kutforrására mutattam, nyilt homlokkal, érthetően szólva. 
(égül azt móndja CL-t), hogy tul lőttem a ezélon, 

melyet ,szemügyre vettő-em; én az ellenkezőről vagyok 
meggyőződve; s ha ugy lénne is a mit tagadok - 

em jártam volna ugy, mint a ,„Kelet., kinek 
kimutat k de rosz lévén a szeme keze; bár 

Az ilyen úgyefogyott, lövészek nagyon hasonlitnak 
a logikamentes philosophusokhoz, kik efféle syllogis- 
must árulnak : ,a jobboldali lapok hibáztatják az ellen- 
széket; egy, jobboldali lap: a többit megleczkézi ez sel- 
járásáért, ongor- a [ibaloldalnak van igaza. Olyan 
furcsasergo ezi mint asy, Keletáanyámasszony maga; 

a syilogismust, az én ezikkem alapján igy kellene 
i jobboldali lapok egy része szenvedélyesen, 

a sajtó és ellenzék méltóságát, de főleg a nép jó hirne- 
vét megalázólag tuloz; e taktika veszélyességére egyik 
deákpárti lap őszintén figyelmeztet, ergo 2 a jobbol- 
dali tulzókhnak, s a ,Keletérmódjára ügyetlenkedőknek, 

es igazuk. Haném,/ ha a , Kelet4 ily logikával élnes 
enne a ferdités, a gyanusitás, at melyek hélkül 

n lehet. Váljék egészségére. öile 

by lórai 

zkönyv rajzolatára. 
A bécsi világkiállitás valkalmából Pösner Károly 
Lajos 1000 lorintot ajánlván felaz orsz. magyar ipar- 
egyesületnek a végből ,hogy ez összegből magyar mun- 

kaerők által 2 diszkönyv készittessék a bécsi világkiálli- 
tásra, nevezetesen : ahlódd g8m sv(sai 
) Egy arany könyv halhatatlan hazánkfia báró 

Eötyös József emlékének ajániva,! mely könyvben mind- 
azok megörökittetnének, kik ahoz hozzájárultak, hogy a 
mnagy állámférfinak és nemes költönek méltó emlékszobor 
állittassék; nólla sa ai odús Ai TB 
B) egy arany emlékkönyv a Mönvédmenháznak 
ajánlva, melyben mindazoknak nevei meg fognak örö- 
ttal kik áldozatkészségük által a Honyédmenház lé- 

lehetségessé tették. 
Az országos magyar iparegyesület ezennel pálvá- 

véleményen van 

modorában történik, akkor az 

s lelkesülten megéljenezte. Ő felsége — miután az indó- 

határozata szerint a legközelebbi három év alatt vala- 
mennyi csapat és katonai intézet megvizsgálandó. A 

10. órakor választmányi gyülése lesz, mlt. br. Huszár 
Sándor ur elnöklete alatt a titoknoki szálláson. 

zatot nyít a rajzolataira, és pedig 

Az Eötvős-emlékkönyvet illetőleg : 
10 darab aranyat a legjobb rajzolatért, 

,a másodlegjobb , 
a honvéd menház-emlékkönyvet illetőleg : 

10 darab aranyat a legjobb rajzolatért, 
5 , a másodlegjobb ,, 

Pályázati feltételek. 
1. Nem csak Magyarországban élő, hanem a kül- 

földön lévő magyar művészek is pályázhatnak. 
2. A pályajutalmak a viszonylagos legjobb rajzó- 

latokért adatnak ki, de csak azon esetben, ha az ipar- 
egyesület által felkérendő szakértő bizottság a rajzokat 
használhatóknak nyilvánitja. 

3. A pályanyertes rajzolatok az országos magyar 
iparegyesület tulajdonát képezeudik, s majdan a tervezett 
ipar- és mümuzeumban fögnak elhelyeztetni. 

A. Azon rajzolatok készitői, melyek szerint a két 
könyv készittetni fog, a bécsi világkiállitás alkalmával 
még fognak neveztetni, s a netalán nyerendő kitntetés- 
ben részesek leendenek. 

5. Mindkét könyv 181/ magasságu és 1314 széles- 
ségü nagy folio alakban fog készülni, miért is a rajzo- 
tatnál ezen arány szemelőt tartandó. 

6. A pályázó rajzolátok a pályázó nevét magában 
foglaló jeligés levelekkel együtt f, évi május 31-ikig az 
orsz. m. iparegyesületnél, (Pest, országut 7. szám nyuj- 
tandók be. 

Pest, 1872. évi martius 14 én. 
Az orsz. m. iparegyesületigazgatósága 

nevében: 
Weninger Vincze, Mudrony Soma, 

elnök. vezértitkár 

Urnovsácom. 
Kolozsvár, márczius 30. 1872. 

– A királyné a tegnapi derült délután sétalo- 
vaglást tett a városligetben. Később a trónörökös is 
megjelent, szintén lóháton. Midőn a királyné Budára 

jött, a n.-kanizsai pályaudvarnál nagy néptömeg várta, 

0, 

házban ebédelt — ismét, az egybegyültek éljenei közt 
dépett a vaggonba. 
llétfőn az akademiai templomban a szt 
mise alatt előadandó egyházi zenét az orgonán báró 
BánffyrAlbertné ő nagysága fogja kisérni. 

rA közös hadügyminiszterium legujabb 

vizsgáló bizottság elnőkévé a budai hadparancsnokság 
területén lovag Baumgarten altábornagy van kiszemelve, 
ki a vizsgálat idejére és sorrendjére nézve részletesen 
intézkedni fog. 

- Kolozsvártól Deésen át, Beszterczéig, ille- 
tőleg Suczaváig épitendő vasut érdekében emlékirat lőn 
benyujtva a miniszteriumnál. 

A gazdasági egyletnek april hó 2-án d. e. 

— A Bécsben székelő , Általános jelzálogbiz- 
tositóbank üzletének a magyar korona területére kért 
kiterjesztése a m. kir. földmivelész, ipar- és kereskede- 

lemügyi miniszterizm által megengedtetett. 

=A ,„Pancsevacz szerb lap igy ir: Magyaror- 

szág és Szerbia közt soha sem lehet öszinte barátság, 

mert versenytársak Keleten. A török császárságnak 
vesznie kell. Az örökséghez első joga Szerbiának van 
és igy Montenegro, Bosnia, Herczegovina és Ó-Szerbia 
egyesülésével Magyarország versenytársáva leend, s majd 
ha Törökországgal végzett, annál könyebb lesz vele el- 
bánnia, mivel ez államot a szerb nemzetnek egy jelen- 
tékeny része lakja, mely a magyar uralommal elégedet- 
len. Ily álmokat lát a „Pancsevacz", ily hurokat penget- 
nek a nemzetiségi izgatók. Okuljunk - mig nem késő ! 

—,Haladjunk-e vagy maradjunk ? nyiltkér- 
dés a néphez" czim alatt Nagy György egy népszerüen 
irt politikai röpiratot boesátott ki, Árá 40 ár. Száz pél- 
dány 30 ftért kapható Aigner Lajos könyzkereskedésében. 

Gömörmegyében Pelsőczön uj távirda állo- 
más nyittatott korlátolt napi szolgálattal. 

—– Dohánybeváltási árak. A pénzügyminister 
közzétette az 1872, 1873 és 1874. évekre megállapitott 
dohánybeváltási árakat. Egyes dohánylevélnemek bevál- 
tási ára, az 1871. évi november hó 26-án közölt hir- 
delményben megismertetett áraknál jóval feljebb emelte- 
tett, nevezetesen : A közönséges levelek, u. m debre- 
ezeni, szulloki, károlyi, szegedi, tiszai muskotaly, és kö- 
zönséges kerti levelek III. osztálya utan bécsi mázsánkint 
eddig fizetett 5.50- -6 frtra a kerti levelek, csetneki le- 
velek III. osztálya után bécsi mázsánkint eddig fizetett 8 
frt. 9 frtra ; a finom kerti levelek szár nélkül, Fadd, Vék, 
Ó-Gyala, Debrő stb. községekből, fnom erdélyi levelek 
II. és III. osztálya után, bécsi mázsánkint eddig fizetett 
11.50 és 7.50 kr. — 12 frt illetőleg 9 forintra emeltetett. 
A középfinom kerti levelek szár nélkül Keszegfalva, Já- 
nosháza, Nagy-Dorog stb. községből II. és III. osztálya 
után bécsi mázsánkint eddig fizetet 14 és 7 frt, 14.50 
és 8.50 krra emeltetett fel. A dohány beváltási árak fel- 
emetésének és 3 évi tartamra történt megállapitásának 
czélja a dohánymivelés előmozditása, és hogy a dohány- 
termellők, a dohánymivelést előmozditó beruházások 
megtételére serkentessenek. 

A pró s ággyo k. 
— Félreértés. A haza érkező kegyelmes urnak 

jeélenti komornoka: R. bankár itt járt s egészen magán 
kivül volt, nmltsgoddal akart szólani Gondolom — mond 
a nagy ur — bizonyosan legujabb pénzügyi terve ment 

át a kamarában; ó mem kegyelmes uram, jegyzé meg a 
fidelis komornok — főpénztárnoka ment el nem tudni 
merre, 

— Zsémbes asszony lakott egy vidéki város- 
ban, a hol ép akkor állitottak uj órát a toronyba. Az óra 

élesen és hangosan ütött s ezt a matrona nem állhatta, 

Istók – ugymond egykor — én ezt az órát ki nem áll- 

hatom, tompán, kissé zummogva kellene ütnie; ez attól 
lesz, mond a hü cseléd, hogy még nagyon fiatal, majd 

ha megkorosodik, mint nagyságod, - morogoi fog. 

- Roszul alkalmazott bok. Estvélyt tartottak 

egy előkelő háznál s az urhölgyek egyike gyönyörüen 
énekelt, azon pillanatban, midőn egy mesteri futammal 

befejezé a dallamot, egy ügyetlen üres fejü gavallér kö- 

zelitett hozzá s bókolni akarván, igy szólt : mily különb- 

ség nagysád szép éneke és ama hang közt, mely imént 
kivülről hallszott; kivülről, mond a hölgy, én őn hang- 
jának véltem. 

l 

— A bot is elsül. Utazott a szegény azsidó engyel 
rónákon. Egyszer csak előtte áll egy bozontos farkas. 

Zsidónk elrémülve nyujtja botját maga elébe, mintegy 
védelemül s ime a farkas összerogy ; a zsidő a lövést 
hallotta ugyan, de senkit sem látva — bár egy lesnen 
álló vadász terité le az ordast — igy kiált fel: isten cso- 
dája, husz év óta hordozom magammal e botot, s maig 
nem tudtam, hogy töltve van. 

Azon adakozás sorozata, melylyel a keresztényi 
kegyesség sietett segiteni szerencsétlen szükölködőkön 
azon homoródvidéki unitárius pap és iskolamestereken 
kiket a közelebb mult évi jégvihar mindennapi kenyerük- 
től megfosztott, s kiket ama csapás miatt, az illető kepe- 
kötelesek is segiteni tehetetlenekké lettek. 

Főpásztori felhivás következtében eddig kezelésem 
alá jött segély adakozás : 

1. Maros egyházköri unitárius esperes n. t. Far- 
kas György urtól: A szabédi unitárius eklésia 2 ft, pap 
Kelemen István 2 ft, iskolamester. Szabó Lajos 1 ft, a 
maros-vásárhelyi eklésia 2 ít, a szent-gerliczei eklésia 
5 ft, pap Farkas György 2 ft 40 kr, mest. Pető Mózes 
30 kr, csokfalvi eklésia 2ft, pap Csép Lajos 1 ft, is- 
kolamester Imre Dániel 50 kr, szentháromsági unitárius 
eklésia 1 ft, pap Győrfi Sándor 1 ft, nyárád-szent- 
lászlói eklésia 2 ft, pap Gyöngyösi Dénes 1 ft, iskola- 
mester Kászoni János 1 ft, nyomáti eklésia daft, pap 
Domokos Áron 1 íft, ny. -gálfalvi eklésia 2 ft, pap Had 
nagy Pál 1 ft, iskolamester Albert Áron 30 kr, ny.-szt- 
mártoni pap Szentmártoni Sámuel 1 ft 20 kr, iskola- 
mester Gál Elek 1 ft, ny.-szeredai leány eklésia 1 ft, 
vadadi eklésia 2 ft, pap Nagy Sándor 1 ft, iskolamester 
Székely Lajos 50 kr, káli eklésia 2 ft, pap Györfi Lajos 
20 kr, iskolamester Marosi Sigmond 50 kr,iklandi eklé- 
sia 2 ft, pap Szabó Domokos 40 kr. o. é. 

2. A sepsi-miklósvári egyházkörben esperes n. 
t. Kis Mihály urtól: a kökösi ekklésiából 31 ft, kálnoki 
ekkl. 1 ft330 kr, árkosi ekkl. 3 ft 20 kr; még többről szi- 
vélyes igéret tétetett. am 

3. Ámbár Vargyast is érintette a jégcsapás, még 
is lehető segélyt nyujtott, az unitár. ekhl. 2 1t, pap 
Gyöngyösi István 1 ft, iskolamester Boncza György 3 kr, 
t. Gyertyánfi János ur 2 ft, s többek összetéve 3 ít. 

Az elősorolt adományokból eddig részesültek az 
égető szükséget tekintetbe véve: kénosi pap Jakab Sán- 
dor 5 ft, gyepesi pap Sándor Ároz 5 ft, abásfalvi pap 
Sándor Gergely 5 ft, lokodi pap Máté Árton 5 ftTrecse- 
nyédi pap Bedő Lajos 5 ft, mester Péterűi Áron 5 ft, 
szentpétéri pap Varga Sigmond 5 ft, mester Kovács Ist- 
ván 5 ft, jánosfalvi mester Dénes István 5 ft, karácson- 
falvi mesteri Deák Isák 5 ft, nyugalmazott pap jánosfalvi 
Sándor István 2 ft 30 kr, még kiosztatlan áll Tt50 kr. 

Ezeket a nyilvánosság terin azárt közlöm egyfelől, 
hogy a jóltevőket nyutatványozzam, másfelől, hogy az 
illetők háládatos köszönetét tudassam. 

Vargyason, január 28-án 1872. 

Gyöngyösi István, esperes. 

Felelős szerkesztő : Sándor János. 
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, Ny. Gámán János örököseinél Kalozsvártt 
Ma Lapunk közelebbi száma, a husvéti szent-ünnepek miatt, kedden délután jelenik meg. 


